

女子公交遭贼手 乘客无奈“求”搜身

失主事后坦言不妥 车长表示很纠结 律师称乘客有权说“不”

□记者 张曦 文图

核心提示 | “上班早高峰，一车人难道都要陪着等迟到吗？”“到下一站停车搜身吧！大家都耗不起啊！”……昨日清晨7时许正值早高峰，在郑州市中州大道路边停着一辆满载乘客的21路公交车，焦急的乘客在车厢内大声发着牢骚。原来，这趟公交车上有位女乘客发现新买的手机丢了，公交车被迫停在了不是站点的路边。一些心急离开的乘客主动要求“搜身”自证清白，到了就近的公交站点，丢失手机的女乘客站在前门处，对将要下车的乘客逐一检查……



监控显示女失主对即将下车的乘客逐一进行了象征性的搜身

乘客：急于下车的乘客表示宁愿被搜身

昨日早上，郑州市民闫先生向本报热线反映，他早上6时40分坐上21路公交车约20分钟后，一名女子突然发现自己的手机不见了，慌忙跑至车厢前部，向车长求助。“当时车正行驶在中州大道上，处于北三环站与晨旭路站之间。”闫先生称，车长是位中年男子，得知此事后并未征求车上其他乘客的意见，便将车临时停靠在了路边，并询问女失主是选择拨打110报警，还是他把车直接开到附近的派出所。

“丢手机的是个20岁出头的姑娘。车未正常驶进站点，车厢内的一些乘客已隐约猜到发生了什么，一听说车长可能要带车到派出所，很多人开始不乐意了。”闫先生称，大家开始抱怨，甚至有急于下车的乘客表示宁愿被搜身。“换位思考一下，我

挺同情失主的，但也许她在上公交车之前手机就被偷了。就算是在车上丢的，小偷那时也不一定还在车上了。反观车上的其他乘客，今天天气不好又赶上周一的早高峰，上班考勤机制严格的单位，去迟到是要罚钱的！”

闫先生称，在乘客们的强烈要求下，男车长得到女失主的同意后，便将车开至晨旭路站。公交车后门未开启，女失主站在前门这唯一的出口处，对即将下车的乘客进行了逐一“搜身”。“我本就要在此站下车换乘其他公交车，主动将手提袋给姑娘看了，那姑娘也就是象征性看了看我的包，摸了摸我的口袋，还对我说了声‘谢谢’。毕竟是个女孩子，下车的很多都是大老爷们儿，不可能仔细搜。”

车长：两方权益都要维护，只能先维护失主的权益

昨日下午1时许，记者在刘庄花园北路段21路公交调度室见到了当时驾车的公交车长王刚良，王师傅当即调取了车厢内的监控录像。记者看到，清晨6时45分，天刚蒙蒙亮，在鹿港小镇站，丢失手机的姑娘戴着红围巾，将背包放在胸前，与一众候车的乘客一起上车。7时02分，车行驶了8站后，姑娘突然从车厢后部跑到车厢前部，神色慌张地与车长交流。“女孩告诉我说她的手机不见了，我赶紧将车停靠在路边，拿出自己的手机就问她的手机号，结果一打，发现她的手机已经关机了，女孩当时急得就流眼泪了。”

王师傅称，他未进站停车这一举动引起了绝大多数乘客的不满，甚至有乘客对他进行了严厉指责。“有个50多岁的男乘客大声质问我，说若是因此耽误了他上班，单位扣他奖金、工资，就要追究我的责任！”王师傅觉得自己很委屈，因为公交公司内部有

规定，遇到乘客丢失财物的情况，车长要积极配合失主挽回财产损失。“乘客投币上车，就是与公交公司达成了一个事实上的运输合同，我们就有义务保障乘客的人身财产安全，但也有义务将乘客顺利送达乘客要到的站点。两方权益都要维护，我只能选择先维护失主的权益，万一小偷和手机仍在车上呢？”王师傅称。

当车厢内乘客得知女孩的遭遇后，一些急于上班的乘客提出愿意被搜身自证清白。于是，在晨旭路站和鑫苑路站，便出现了女失主站在车前门处，搜一位乘客，下车一位的一幕。“大家都没有拒绝搜身，在失主下车的那一站，除了一名学生未搜身外，其余乘客都被搜身了，但并未找到丢失的手机。”王师傅称。

记者调看监控后发现，从女失主告知车长手机丢失到女失主全车人“搜身”后下车，1站半路共历时23分钟。

失主：我知道搜身不妥，但当时已经蒙了

昨日下午5时许，记者辗转联系上了女失主，女失主不愿透露姓名，并表示自己知道“搜身”的行为不甚妥当。“手机没找到，这是我这一周内丢的第二部手机了，今天又去买了一部新的。”女失主表示，上一部手机是在她下公交车时发现被盗的。今天她发现手机被盗后并没第一时间想到要搜大家的身，是车上乘客们主动提出的。“我当时脑子一片混乱，都蒙了！心里急着想找回手机，大家正好也这样提议，便这么

做了。”

女失主称，自己也是上班族，非常理解其他乘客急于上班的心情。同时自己也明白，一旦在公交车上丢了财物，除非能当场抓住小偷，否则再找回来的机会就相当渺茫了。“因为在失主发现财物丢失之前，小偷往往已经下车了。”女失主称，自己曾在上车前拿出手机看过时间，见要乘坐的21路车前来，便顺手将新手机塞到了上衣的右侧口袋，有可能那时捷被小偷盯上了。

律师：失主无权搜查乘客，乘客有权说“不”

“公交车上丢东西的事件较为频发，而失主找回财物是难上加难，这是全社会普遍存在的一道难题。我们能够理解失主的心情，但为此耽误大多数乘客的时间也会造成不必要的损失，这往往涉及更多人的利益。”大沧海律师事务所郑州分所业务主管范俊霞律师在受访时表示，失主若违反乘客的意愿强行进行搜身，就涉嫌侵犯了他人的人身权利，乘客有权对此无理的要求说“不”。若乘客自愿提出搜身来自证清白，就属于放弃权利的个人行为。

范俊霞称，在没有人掌握初步证据指证某人为嫌疑人的情况下，采取对全体乘客进行搜身的做法明显不妥当。“搜查是公安机关工作人员办案侦查时的一种手段，就算报警后民警赶到了现场，也要按照公安机关的程序依法取得搜查许可后，才能进行搜查。”范俊霞指出，失主在主张自己权益的同时，不能以牺牲或侵犯他人权益为代价。K

线索提供 闫先生

新闻热线 0371-96211 稿酬 100元

“印象河南·2015省外媒体中原行”启动

□记者 李岩

本报讯 由河南省委宣传部主办的“印象河南·2015省外媒体中原行”活动昨日在郑州启动。来自上海、黑龙江、吉林、山西4省市的25家主要媒体的记者由此开始了为期5天的在豫集中采访活动。

启动仪式上，河南省委宣传部副部长王仁海说，作为全国重要的综合交通枢纽，河南有“九州心腹、十省通衢”的美誉。全国主要的铁路干线和高速公路干线都途经河南，省会郑州是全国铁路和高铁的“米”

字形中心。郑州航空港经济综合实验区建设发展已初具规模。河南是全国重要的经济大省、农业大省。河南地下文物居全国第一位，地上文物居全国第二位，被誉为“中国历史文化博物馆”。

据了解，“省外媒体中原行”已成功举办7届，此次采访团由来自上海、黑龙江、吉林、山西4省市区的25家河南省外媒体及河南9家媒体记者组成。即日起至11月27日，一行40余人将到郑州、开封、安阳、许昌等地对部分工业企业、城建工程、文化场馆等项目进行采访报道。

丝路节点城市“互联网+”指数 郑州第一

□记者 陈骏

本报讯 在“腾讯‘互联网+’指数”排名中，郑州在“一带一路”10个节点城市中位列第一；作为古丝绸之路的“东方起点”，洛阳受邀参会并发言。昨日，在北京举行的丝绸之路经济带创新传播研讨会暨新华社“互联互通丝路行”成果发布会上，“河南元素”频频。

今年6月16日，由新华社主办的“中国梦丝路梦”互联互通丝路行活动从洛阳启

程（详见本报6月17日A11版），耗时两个多月，历经18000多公里。昨日进行的这场成果发布会，正是对这场横跨欧亚大陆壮举的“总结”。会上，由腾讯研究院发布的“一带一路”沿线重点城市腾讯“互联网+”指数中显示，郑州市以“26.19”分的成绩，在10个节点城市中排名第一。

据了解，目前腾讯研究院已对全国31个省（直辖市、自治区，不含港澳台地区）、351个城市的用户移动端数据进行分析比较，郑州位列“全国10强”。

创办家庭玩具厂

本产品是新型儿童玩具，开发智力，其乐无穷，新品上市，畅销不衰，免费提供原料设备，承担运输，每个加工费2.8元，每人日获利130元，现金结算，签合同交合作费980元，完成5000个退回，组织10人加工每月可得管理费6000元，并预付加工费60%。
13838889652 0379-64873096
洛阳市黄河路地久科技大厦409室
玩具部，洛阳站坐2路车到黄河路下车

人才快递
dhbqgb@vip.163.com

大河报广告中心服务点：

- | | |
|--------------------------------|-------------------|
| 1.郑州市黄河路与姚寨路交叉口东南角天一大厦1层132-5 | 65833911 65835001 |
| 2.郑州市城东路顺河路口南20米路东 | 66369622 66302345 |
| 3.郑州市农业路中段28号报业大厦一楼 | 65796171 65796172 |
| 4.郑州市中原路与大学路交会处向北50米路东(大学路40号) | 67947825 67425030 |
| 5.郑州市黄河路与政七街交叉口东50米路南水利厅一楼商铺 | 65970450 65970445 |